Knihovnické profese v Národní soustavě povolání a v Národní soustavě kvalifikací
Národní soustava povolání (NSP; www.nsp.cz) je ucelený, aktuální a flexibilní systém klasifikující jednotlivá povolání a zprostředkovávající informace o potřebách a požadavcích trhu práce vzdělávacím institucím, uchazečům o povolání či vzdělání, zaměstnavatelům i dalším subjektům. Základ má v Integrovaném systému typových pozic (ISTP), který vznikl z popudu zaměstnavatelů a pod záštitou Ministerstva práce a sociálních věcí ČR (MPSV) v roce 1999. NSP monitoruje a eviduje požadavky na výkon jednotlivých povolání, typových pozic (TP) a menších jednotek práce. Vzniká tak postupně všeobecně dostupná otevřená databáze všech existujících povolání. Uživatel zde nalezne vše, co potřebuje vědět o konkrétním povolání či typové pozici (pracovní náplň, požadovaná kvalifikace, potřebné odborné dovednosti a znalosti, obecné dovednosti, měkké kompetence, údaje o mzdovém ohodnocení, volných místech, pracovních podmínkách aj.). Databázi vytvářejí zaměstnavatelé prostřednictvím sektorových rad a jejich pracovních skupin (viz níže), garantem systému je stát. Společně s Národní soustavou kvalifikací přináší NSP důležité informace o kvalifikačních požadavcích na jednotlivá povolání či typové pozice, které by se následně měly promítnout do všech úrovní vzdělávání. 
Veřejná zakázka Národní soustava povolání II (NSP II) navázala na výsledky předchozího úspěšného projektu Národní soustava povolání z let 2007 – 2008 a skončila v roce 2012. Byla realizována v rámci projektu MPSV ČR, spolufinancovaného v letech 2010 – 2012 z prostředků Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR. Realizátorem zakázky bylo sdružení, jehož členy jsou Svaz průmyslu a dopravy České republiky, Hospodářská komora České republiky a společnost TREXIMA, spol. s r. o. Systém NSP převzal rozhodnutím MPSV v současné době do správy Národní vzdělávací fond (NVF) a jeho další rozvoj zatím stagnuje. Zaměstnavatelská sféra nadále usiluje – zatím bohužel nepříliš úspěšně – o pokračování projektu, resp. o další rozvoj systému, aby NSP mohla skutečně být komplexním a plnohodnotným nástrojem pro pracovní trh a nezůstala jen obtížně využitelným torzem několikaleté práce mnoha set lidí.
V těsné vazbě s NSP vzniká Národní soustava kvalifikací (NSK, http://www.narodnikvalifikace.cz/), legislativně zakotvena zákonem č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání a o změně některých zákonů. Tento zákon o uznávání výsledků dalšího vzdělávání byl vytvořen zejména s cílem motivovat dospělou populaci v České republice k dalšímu vzdělávání, rozšířit možnosti jednotlivců získat novou kvalifikaci a zlepšit reakci vzdělávacího systému na potřeby trhu práce. NSK je tedy jednotný, státem garantovaný a celostátně uznávaný přehled kvalifikací, podrobný popis požadavků umožňujících jejich uznávání podle zákona č. 179/2006 Sb., a systém pravidel udělování dokladů o kvalifikaci v jednotlivých oborech mimo klasický školský systém. Je budován v návaznosti na NSP. Zatímco NSP poskytuje informace o jednotlivých povoláních a typových pozicích vyskytujících se na trhu práce, NSK popisuje, co je potřeba umět pro výkon povolání (úplná kvalifikace, ÚPK) anebo jeho části (= typovou pozici či menší jednotku práce, tzv. profesní kvalifikace, PK) a jak lze tyto kompetence ověřit. Zájemce, který se chce profesně věnovat určitému oboru a nemá pro něj patřičný doklad ze školy, může absolvovat tzv. kvalifikační zkoušku a získat danou (dílčí) profesní, popř. úplnou kvalifikaci, aniž se musí připravovat ve škole; je lhostejné, kde a kdy si dané vědomosti a dovednosti osvojí (v kurzech, které pořádá Úřad práce ČR, v rekvalifikačních kurzech, samostudiem či jinými cestami). Důležité je, že musí obstát u jasně definované zkoušky před autorizovanou osobou. Taková osvědčení o získání PK a ÚPK (certifikáty) udělují v souladu se zákonem 179/2006 Sb. a na základě hodnotících standardů pro příslušné PK tzv. autorizované osoby, tj. instituce s právem realizovat zkoušku, které pro to splňují patřičná kritéria schválená (=autorizovaná) ze strany tzv. autorizujícího orgánu (= obvykle příslušné resortní ministerstvo nebo jiný ústřední správní úřad). 
Veškeré standardy (jednotlivé PK či ÚPK) schvaluje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR (MŠMT) po předchozím procesu stvrzování skupinami oborových expertů, mezi nimiž nesmí chybět zástupci oborových škol (tzv. stvrzovatelé), autorizujícím orgánem (resortně příslušné ministerstvo či jiný ústřední správní orgán), příslušnou sektorovou radou a Koordinační radou sektorových rad. Poté jsou standardy zveřejněny v informačním systému NSK (http://www.narodnikvalifikace.cz/). Osvědčení o profesní kvalifikaci již získaly desetitisíce lidí, zkouší se cca 500 profesních kvalifikací a tvoří se stále nové. Certifikace zatím probíhají nejvíce v oblasti bezpečnostního průmyslu, gastronomie a zemědělství. 
První etapa tvorby NSK proběhla v letech 2005 – 2008, realizoval ji Národní ústav odborného vzdělávání (NÚOV). V roce 2009 byl zahájen projekt NSK2 pod názvem „Rozvoj a implementace Národní soustavy kvalifikací“. Jde o projekt Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, jehož řešitelem je stejný subjekt jako v první etapě, tedy Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV). I tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem; končí v r. 2015.

Nejdůležitější roli hrají v obou systémech a projektech tzv. sektorové rady (SR, http://www.sektorove-rady.cz/sektorove-rady). Sektorové rady tvoří reprezentanti zaměstnavatelů, profesních organizací, odborů, vzdělavatelů i další odborníci na lidské zdroje v daném sektoru či odvětví, kteří se tak stávají mluvčími a nástrojem zaměstnavatelů při prosazování zájmů sektoru/odvětví v oblasti lidských zdrojů ve vztahu ke státní správě a vzdělávacím institucím. První SR v České republice vznikla v roce 2005; v současné době pracuje 29 SR, které mají cca 350 členů a pokrývají téměř všechny obory zastoupené na pracovním trhu. Výstupy práce jednotlivých SR a jejich pracovních skupin posuzuje kolem dalších 2000 expertů v roli tzv. stvrzovatelů. Celkem je do činnosti SR, jimi zřizovaných pracovních skupin a expertních stvrzovatelských týmů zapojeno více než 3 000 odborníků. Tito experti definují profesní kvalifikace čili kompetence nezbytné pro výkon pracovních činností na základě popisu jednotlivých povolání a typových pozic.
Podrobnější informace o obou systémech i sektorových radách na jejich webových stranách.
Knihovnická povolání v NSP
Knihovnická povolání jsou reflektována v obou systémech (NSP, NSK). Propojení rozvoje lidských zdrojů v knihovnách s NSP a NSK zakotvila a úkoly v této oblasti ukládá i Koncepce rozvoje knihoven ČR na léta 2011 – 2015, tedy základní strategický dokument rozvoje oboru s výhledem do r. 2020. Knihovníci mají v obou projektech své zastoupení, od r. 2011 v Sektorové radě pro kulturu. SKIP, který plní i funkci zaměstnavatelského svazu, pracoval na popisu knihovnických povolání již od počátků Integrovaného systému a kartotéky typových pozic. Tehdy byla definována tři povolání: knihovník, samostatný knihovník a knihovník specialista, lišící se zejména náročností práce, a tudíž také požadavkem na úroveň kvalifikace. V r. 2010 byla vytvořena nová desetičlenná expertní pracovní skupina, složená ze zástupců SKIP, Národní knihovny ČR, krajských knihoven, vysokoškolských knihoven, specializovaných knihoven, menších veřejných knihoven, oborových vysokých škol a profesních sdružení. Stvrzovateli (hodnotící skupina expertů) jsou zástupci profesních sdružení (SKIP, SDRUK, AKVŠ), velkých i menších veřejných knihoven a oborových vysokých škol. Celkově se tak přímé práci v rámci NSP, resp. NSK věnuje více než 20 odborníků z oboru, problematika je konzultována s desítkami dalších expertů, vedoucích pracovníků ad.
Pracovní skupina v průběhu let 2011 – 2013 připravila celkovou strukturu typových pozic výše uvedených knihovnických povolání. Tyto typové pozice by měly být víceméně identifikovatelné v (téměř) každé profesionální knihovně menším či větším pracovním úvazkem. Jsou to tyto pozice: 
Povolání knihovník (předpoklad středoškolského vzdělání s maturitou):

· knihovník akvizitér (publikováno na webu NSP)
· knihovník katalogizátor (publikováno na webu NSP)
· knihovník pracovník správy fondů (publikováno na webu NSP)
· knihovník v přímých službách (publikováno na webu NSP)
· referenční knihovník (publikováno na webu NSP)
· knihovník v knihovně pro děti (publikováno na webu NSP)
· knihovník správce digitální knihovny (zpracováno, připraveno k publikaci)
Povolání samostatný knihovník (předpoklad vyššího odborného vzdělání nebo vysokoškolského vzdělání na bakalářské úrovni)

· samostatný knihovník akvizitér (publikováno na webu NSP)
· samostatný knihovník katalogizátor (publikováno na webu NSP)
· samostatný knihovník pracovník správy fondů (zpracováno, připraveno k publikaci)

· samostatný referenční knihovník (publikováno na webu NSP) 
· samostatný knihovník v knihovně pro děti (ve zpracování 2014)
· samostatný knihovník správce digitální knihovny (ve zpracování 2014)
· samostatný knihovník metodik (ve zpracování 2014)
· samostatný systémový knihovník (ve zpracování 2014)
Povolání knihovník specialista (předpoklad vysokoškolského vzdělání na magisterské úrovni)  
· knihovník specialista akvizitér (ve zpracování 2014)
· knihovník specialista katalogizátor (publikováno na webu NSP)
· knihovník specialista pracovník správy fondů (ve zpracování 2014)
· referenční knihovník specialista (publikováno na webu NSP)
· knihovník specialista v knihovně pro děti (plán 2015)
· knihovník specialista správce digitální knihovny (plán 2015)
· knihovník specialista metodik (plán 2015)
· systémový knihovník specialista (plán 2015) 
Prakticky jsou tedy zpracovány všechny typové pozice pro středoškolskou úroveň povolání a nejčetnější pozice pro obě vyšší úrovně. Vzhledem k tomu lze říci, že typové pozice jsou již připraveny pro většinu pracovních pozic. 

Pro formulování struktury povolání využity zahraniční i domácí informační zdroje, terminologická databáze knihovnictví a informační vědy, zkušenosti a informace z praxe knihoven. 
Některé názvy typových pozicí vypadají poněkud komplikovaně. Je to především proto, že je nutné dodržet formalizovanou podobu předepsanou stávající NSP, která odkazuje ke konkrétní vzdělanostní úrovni (např. knihovník specialista pracovník správy fondů apod.); pojmenování je však srozumitelné a označuje reálné pozice ve většině profesionálních knihoven. Zejména v menších knihovnách bude pravděpodobně jeden pracovník vykonávat práci ve dvou i více TP (akvizitér a katalogizátor, referenční knihovník a knihovník v přímých službách apod.), některé TP budou v nejmenších knihovnách chybět (pracovníci správy fondů, pozice s nejvyšší kvalifikací…), přesto však výše uvedená struktura pokrývá rozložení knihovnických profesí v současné době dostatečně a relevantně. 

V knihovnách existuje jistě i menší počet pozicí dalších, pro něž se však obvykle nehodí označení „typové“. Vyskytují se buď ve velmi malém počtu knihoven (řádově jednotky), nebo může jít o pozice s mimořádně vysokou náročností na kvalifikaci atd. S jejich zpracováním se počítá až v delším časovém horizontu. Hlavní výhodou NSP i NSK je to, že by mělo jít o živé a otevřené systémy reagující na vývoj situace ve světě práce. Měly by tedy do nich postupně přibývat, bude-li třeba, další TP, menší jednotky práce či dokonce nová povolání; revidovat a inovovat by se dle potřeby měly náplně i požadavky na pozice či povolání stávající; pozice, jež již ztratily v pracovním světě svůj význam, by měly být postupně vyřazovány atd. To vše samozřejmě za předpokladu, že stát bude i nadále podporovat snahu zaměstnavatelů o budování funkčního systému NSP (viz výše). 
V knihovnách nepracují jen knihovníci; „neknihovnické“ profese (archiváři, pracovníci z oblasti IT, ekonomické či administrativní profese, řidiči, uklízečky aj.), zpracovávají jiné SR, ale i tyto TP jsou postupně publikovány v Katalogu povolání NSP, samozřejmě v jiných sektorech než knihovnické profese, a adekvátně také v přehledu kvalifikací v NSK. 
Popisy typových pozic
NSP vyžaduje popis konkrétní TP v sofistikované podobě. Kromě názvu a názvů alternativních (např. anglický ekvivalent) obsahuje každá karta TP tyto informace: 
· identifikační údaje (odborný směr, podsměr, kvalifikační úroveň, nadřízené povolání a průřezové či příbuzné typové pozice) 
· stručnou charakteristiku pozice 
· přehled hlavních vykonávaných pracovních činností 
· příklady z podnikatelské a rozpočtové (státní) sféry 
· podrobnou informaci o pracovních podmínkách 
· kvalifikační požadavky 
· přehled požadovaných odborných znalosti a dovednosti 
· soupis měkkých a obecných kompetencí v odlišených úrovních 
· atd. 
Knihovnická povolání v NSK  
Souběžně s popisem TP pracuje expertní pracovní skupina také na popisu profesních kvalifikací (PK) pro NSK. V knihovnách v ČR pracuje na odborných pozicích stále více pracovníků bez odborného knihovnického vzdělání (viz výsledky Analýzy věkové, vzdělanostní a mzdové situace v knihovnách ČR z roku 2012): učitelé, ekonomové, inženýři z různých oborů, vychovatelé, zdravotní sestry, administrativní pracovníci, odborníci z oblasti lidských zdrojů aj. V mnoha případech, byť ne vždy, je jejich původní vzdělání pro práci v knihovně výhodné (pedagogické v knihovnách pro děti, oborové ve specializovaných knihovnách…) nebo aspoň využitelné. Znalost „knihovnického řemesla“ je však pro výkon knihovnického povolání či TP nezbytná. Knihovnická povolání jsou tedy typicky vhodná pro využití systému NSK. Garantovaná certifikace odborných kompetencí by mohla vhodně suplovat či doplňovat požadovanou odbornou kvalifikaci (nejen) nově přijímaných pracovníků; usnadnila by výběrová a přijímací řízení, zjednodušila by i proces rekvalifikace pracovníků s neknihovnickým vzděláním apod. 
Zpracované profesní kvalifikace
Do konce roku 2013 bylo odevzdáno 11 PK (celá středoškolská úroveň a 4 PK z vyšší odborné, resp. bakalářské úrovně vzdělání) a tyto PK jsou v různých fázích schvalovacího procesu; část těsně před schválením na MŠMT, část v připomínkovém procesu u autorizujícího orgánu (Ministerstvo kultury ČR, dále MK ČR). V současné době probíhá zpracování dalších 8 PK. V průběhu r. 2014 by měla být dokončena práce na všech PK vyšší odborné, resp. bakalářské úrovně vzdělání a polovině PK pro magisterskou úroveň. Zbývající 4 PK by měly být zpracovány v roce 2015.
Tvorba PK je velmi náročná. Musí být respektována řada požadavků resortu školství a zároveň požadavky současné, ale i perspektivní praxe v knihovnách. Struktura každé PK musí vyhovovat systému NSK a být provázána s popisem TP v NSP. Přesně a jednoznačně musí být popsány kvalifikační standardy (mimo jiné stanoví, které dovednosti musí být přezkoušeny, aby uchazeč mohl získat osvědčení způsobilosti k výkonu konkrétní TP) a hodnotící standardy (popisují kritéria hodnocení a způsoby ověřování jednotlivých dovedností, tedy to, jakým způsobem, pokud jde o obsah i formu, budou jednotlivé dovednosti ověřovány, jak bude zkouška probíhat, stanovují evaluační kritéria, bodové hodnocení.…). 
Např. PK „Referenční knihovník“ obsahuje 10 odborných kompetencí (jejich názvy zde zkracujeme): 

· Orientace v nakladatelské politice v ČR 
· Orientace v aktuálně vydávaných titulech 
· Orientace v základních elektronických informačních zdrojích 
· Poskytování bibliografických a rešeršních služeb  

· Poskytování výpůjčních služeb 
· Evidence, katalogizace a adjustace 
· Ovládání automatizovaného knihovního systému 
· Vyhledávání bibliografických a faktografických informací a jejich ověřování, 
· Formální a obsahová analýza textu, rychlé čtení 
· Odborná komunikace se čtenáři, uživateli a zákazníky v knihovnách
Každou z těchto kompetencí je třeba ověřit několika kritérii. Např. kompetenci „Formální a obsahová analýza textu, rychlé čtení“ by měl zkoušený prokázat takto:

· Vytvořit biografickou poznámku v autoritním záznamu vztahujícím se k české odborné monografii a uvést zdroje pro tvorbu této poznámky 

· Určit prameny popisu pro obsahovou analýzu konkrétní odborné monografie v českém jazyce 

· V předepsaném časovém limitu přečíst zadaný text a určit stanovený počet klíčových slov 
Pro každé kritérium musí být dále stanovena přesná forma zkoušky (ústní, písemná, praktická (třeba případová studie) apod.) a uveden způsob hodnocení. 
Navíc musí každá PK velmi přesně, podrobně a nediskriminačně popsat podmínky, jež musí splňovat autorizovaná osoba (subjekt s právem provádění zkoušek). Stanoveny tak musí být požadavky na odbornou způsobilost autorizované osoby, povinné materiální zajištění zkoušek, pokyny k realizaci zkoušky, době přípravy i provedení zkoušky atd. atd. 
V dlouhých diskusích se sjednocují individuální i institucionální názory expertů z knihoven různých typů a velikostí na to, co je nezbytné, co potřebné, co nedůležité. Obsah zkoušky musí být přijatelný pro potenciálního pracovníka profesionální obecní knihovny, stejně jako velké knihovny specializované. Z průběhu těchto diskusí i konzultací s širší odbornou veřejností je patrné, jak nepřesně a nejednotně knihovnické profese a specializace chápeme, definujeme a popisujeme. Je také velmi zajímavé, co všechno se po pracovnících knihoven vyžaduje z profesí a specializací jiných, jak rychle se knihovnické profese v současné době mění, pokud jde o požadované kompetence, jaké jsou rozdíly ve vnímání profese a specializací v různých typech a velikostních kategoriích knihoven atd. Přes všechny diskuse, rozpory a kontroverzní stanoviska musí pracovní skupina vždy dospět ke konsensu, jehož výsledkem je návrh PK předkládaný k dalšímu posuzování. Zpracované návrhy PK předkládá pracovní skupina nejen stvrzovatelům, ale také expertům z NÚV, autorizujícímu orgánu (MK ČR), sektorové radě a v poslední instanci pak MŠMT. Připomínkové řízení je tedy náročné a schvalování PK je dlouhodobá záležitost. Např. PK odevzdané počátkem r. 2012 dosud nebyly definitivně schváleny. Výsledkem tohoto procesu by však měla být obecně akceptovatelná reflexe knihovnických povolání včetně popisu požadovaných kompetencí.
Autorizace
Souběžně s procesem tvorby PK se připravuje také proces autorizace subjektů připravených a schopných realizovat ověřování PK (kvalifikační zkoušky). Autorizujícím orgánem pro knihovnická povolání je Ministerstvo kultury ČR. Žádost o status autorizované osoby mohou předložit právnické i fyzické osoby, pokud splní předepsané požadavky na odbornou způsobilost, materiálně technické zajištění zkoušek a další stanovené podmínky. Protože dosud nebyly definitivně schváleny knihovnické PK, je celý proces teprve na počátku. 
Lze konstatovat, že výsledky prací na obou projektech jsou v souladu se strategickými záměry, vizemi a prioritami Koncepce rozvoje knihoven na léta 2011 – 2015 v oblasti lidských zdrojů a – doufejme – i se strategií rozvoje lidských zdrojů v dlouhodobější perspektivě, zejména pak s koncepcí systému celoživotního vzdělávání v našem oboru. Už proto je třeba tuto práci v obou projektech hodnotit jako přínosnou.
Případné dotazy je možno vznášet k členům pracovní skupiny. Kontaktní e-mail na předsedu: zlata.houskova@gmail.com
